Пресс-релиз
О вручении ежегодной Премии 

имени Алексея Комеча
За общественно значимую гражданскую позицию

в деле защиты и сохранения культурного наследия России
 «Счастлив, кто смело берет под свою защиту то, что любит»
Овидий

После смерти Алексея Комеча особенно остро стала ощущаться необходимость в привлечении общественного внимания к проблеме сохранения памятников культуры, в приобщению к этому благородному делу все большего числа людей в разных уголках России. С этой целью в январе 2008 года была учреждена ежегодная Премия имени Алексея Комеча, присуждаемая за общественно значимую гражданскую позицию в деле защиты и сохранения культурного наследия России.
В этом году, согласно решению жюри, будет присуждено 2 премии. Лауреатами стали: человек, которого можно по праву назвать теоретиком и практиком защиты культурного наследия России, известный историк архитектуры В.И. Плужников и Общественное движение «АРХНАДЗОР». Жюри особо отметило роль В.И. Плужникова в создании свода памятников архитектурного наследия России и основ правозащитного движения по сохранению культурного наследия, а также роль «Архнадзора» в консолидации усилий защитников культурного наследия.
Перед церемонией вручения Премии будет организован Круглый стол на тему «Как государство выполняет свой конституционный долг по отношению к культурному наследию». В Круглом столе примут участие лауреаты Премии, представители общественных и профессиональных организаций, эксперты и просто небезразличные к этой проблеме люди. Среди них Н. Душкина, Л. Лифшиц, Е. Гениева, Ю. Веденин, Д. Трубочкин, Р. Рахматуллин, Н. Самовер, В. Назаров, С. Демидов и др.  
Ждем Вас на Круглом столе в 14:00 и
Торжественной церемонии вручения премии в 17:00

12 мая 2011 года 

В Овальном зале Библиотеки иностранной литературы,

Москва, Николоямская улица, дом 6
Контакты

Светлана Ускова, секретарь оргкомитета Премии

(495) 915 36 21

svetlana_uskova@mail.ru; http://awards.libfl.ru/alexey_komech/index.html
