«Счастлив, кто смело берет 
под свою защиту то, что любит»

Овидий 

Пресс-релиз
О вручении ежегодной Премии 

имени Алексея Комеча
За общественно значимую гражданскую позицию

в деле защиты и сохранения культурного наследия России
После смерти Алексея Ильича Комеча особенно остро стала ощущаться необходимость в привлечении общественного внимания к проблеме сохранения памятников культуры, в приобщении к этому благородному делу все большего числа людей в разных уголках России. С этой целью в январе 2008 года была учреждена ежегодная Премия имени Алексея Комеча, присуждаемая за общественно значимую гражданскую позицию в деле защиты и сохранения культурного наследия России.
Жюри решило в 2012 г. вручить две премии. Лауреатами стали: искусствовед, заместитель директора по научной работе ООО Ярославская художественная мастерская «Реставратор» Татьяна Львовна Васильева и коллектив сотрудников Дома-музея М.А. Волошина в Коктебеле. 
Жюри особо отметило самоотверженное служение Т.Л. Васильевой делу охраны культурного наследия Ярославской области, ее противостояние попыткам искажения исторического облика древнего Ярославля. Коллективу сотрудников Дома-музея М.А. Волошина премия присуждена за профессионализм и мужество, которое они проявляют, повседневно на протяжении многих лет борясь за сохранение этого уникального памятника русской культуры в Крыму.
Церемонии вручения Премии будет предшествовать проведение Круглого стола на тему «Наследие как двигатель развития страны». В Круглом столе примут участие лауреаты Премии Алексея Комеча, эксперты, представители профессиональных и общественных организаций. Среди них Н. Душкина,              Л. Лифшиц, Е. Гениева, Ю. Веденин, Д. Трубочкин, О. Синицына, Р. Рахматуллин, Н. Самовер и др. 
Ждем Вас на Круглом столе в 12:00 и
Торжественной церемонии вручения премии в 17:00
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