15 апреля 2015 года в 19:00 в Овальном зале Всероссийской государственной библиотеки иностранной литературы им. М.И. Рудомино пройдет восьмая церемония вручения международной общественной Премии имени Алексея Комеча “За общественно значимую гражданскую позицию в деле защиты и сохранения культурного наследия России”

Девизом премии, учрежденной в память о выдающемся исследователе древнерусской и византийской архитектуры и страстном защитнике памятников архитектурного наследия 
Алексее Ильиче Комече в 2008 году, стали слова Овидия 
 «Счастлив, кто смело берет под свою защиту то, что любит». 
Лауреатами становятся выдающиеся ученые, реставраторы, активисты охраны памятников и общественные организации Москвы, Петербурга, провинциальных городов России, благодаря самоотверженным усилиям которых были сохранены многие бесценные сокровища российской культуры. С 2011 года премия вручается в двух номинациях: «За личный многолетний вклад в дело изучения и охраны памятников» и «Градозащитное движение». 
В этом году лауреатом в первой номинации стала Лидия Алексеевна Шитова, известнейший московский специалист по реставрации архитектуры, во второй номинации – градозащитное движение «Настоящая Вологда» (http://realvologda.ru).
Учредители премии: Государственный институт искусствознания, Всероссийская государственная библиотека иностранной литературы им. М.И. Рудомино, издательство «Северный паломник», Московский архитектурный институт и Институт теории и истории изобразительных искусств Российской академии художеств, а также семья Алексея Ильича Комеча.

(Полная информация на сайте Премии http://awards.libfl.ru/alexey_komech/index.html).

Учредители, члены жюри и лауреаты Премии принимают активное участие в деле охраны национального наследия, выступая экспертами и зачинателями разнообразных охранных инициатив. Церемонии вручения премии ежегодно предшествует круглый стол по актуальным темам сохранения культурного наследия России. 

В этом году круглый стол «Развитие в исторической среде. Конфликты интересов и поиски компромиссов» пройдет 14 апреля 12:00 в Государственном институте искусствознания (г. Москва, Козицкий пер. 5, http://sias.ru/). Вход свободный.
Торжественная церемония вручения Премии имени Алексея Комеча состоится 15 апреля 19:00 (сбор гостей в 18:30) в Овальном зале Всероссийской государственной библиотеки иностранной литературы им. М.И. Рудомино   по адресу: г. Москва, ул. Николоямская, д. 6. Обязательная регистрация s.uskova@libfl.ru .
Персоналии: 
Алексей Ильич Комеч (1936-2007) – всемирно известный  российский ученый-искусствовед, крупнейший специалист по древнерусскому и византийскому искусству, был директором Государственного института искусствознания в 1994-2007, членом коллегии Министерства культуры и массовых коммуникаций РФ, первым заместителем председателя Научно-методического совета по охране и реставрации объектов культурного наследия при Министерстве культуры и массовых коммуникаций РФ, членом Международного совета городов и памятников (ICOMOS), заместителем председателя Общественного градостроительного совета при Московском комитете по архитектуре, председателем  жюри Фонда возрождения русской усадьбы.

Всю свою жизнь Алексей Комеч посвятил изучению, защите и пропаганде культурного наследия России, которое входит в сокровищницу мировой культуры. Благодаря его активной патриотической деятельности и твердой гражданской позиции имя Алексея Комеча стало широко известным и авторитетным в нашей стране и во всем мире. 

Вокруг него сложилась известная научная школа, объединяющая искусствоведов, реставраторов, работников охраны культуры, архитекторов, художников и всех тех, кто озабочен современным  катастрофическим  состоянием, сохранением и реставрацией сокровищ культурного наследия России. 
В 2002 году Алексей Комеч выдвинул  проект создания новой всеобъемлющей Истории русского искусства в 22 томах, который был одобрен президентом РФ В.В. Путиным во время  поездки в Саров в 2003 г. и в настоящее время составляет одну из стратегических целей работы научного коллектива Государственного института искусствознания Министерства культуры РФ. В настоящее время изданы 3 тома – всего более 2000 страниц и более 2000 иллюстраций –  и написаны еще несколько томов.

После ухода Алексея Комеча особенно остро стала ощущаться необходимость в поддержке и координации общественного интереса к проблеме сохранности памятников культуры. Именно  поэтому в январе 2008 года была учреждена  международная ежегодная Премия имени Алексея Комеча, присуждаемая за общественно значимую гражданскую позицию в деле защиты и сохранения культурного наследия России 

Лидия Алексеевна Шитова,  архитектор-реставратор и педагог. Практически вся ее профессиональная деятельность связана с реставрационной мастерской №13 Управления «Моспроект-2», основанной В.Я. Либсоном (с 1969 г.), и кафедрой Реконструкции и реставрации в архитектуре Московского архитектурного института—МАРХИ (с 1994 г.). Внесла значительный вклад в изучение, реставрацию и сохранение культурного наследия Москвы и России. 

Выполненные Л.А. Шитовой проекты реставрации, большая часть из которых уже осуществлена, отмечены высоким уровнем профессиональной культуры, строгим следованием принципам научной реставрации, бескомпромиссным отстаиванием при принятии реставрационного решения интересов максимального сохранения всех ценных элементов памятника. Благодаря ее личным качествам, умению убедить заказчика проекта реставрации в правильности предлагаемого решения, найти общий язык с исполнителями работ, удалось спасти многие памятники или их фрагменты от разрушения. Значительный вклад Л.А. Шитова внесла в сохранение и систематизацию документального архива проведенных за последние десятилетия реставраций, обеспечив элементарную сохранность значительного пласта материалов (архивы реставрационной мастерской №13 и кафедры Реконструкции и реставрации в архитектуре МАРХИ).  Благодаря ее работам сохранен облик значительного корпуса памятников московской архитектуры, среди которых особое место занимают постройки XVII—начала XVIII века, представляющие наиболее уязвимый пласт культурного наследия в становящейся все более агрессивной среде таких мегаполисов, как Москва.

Градозащитное движение «Настоящая Вологда» (http://realvologda.ru) появилось в этом историческом городе 21 ноября 2011 года. Изначально его координаторами были Елена Смиренникова, Ольга Смирнова, Зоя Мокрушина. В 2013 году Зоя Мокрушина в связи с переходом на работу в администрацию г.Вологды вышла из движения. В 2014 г. третьим координатором движения стала Ирина Казанкина. Цель «Настоящей Вологды»: «гражданские действия в защиту деревянной Вологды и охраны культурного наследия». Активисты ставят задачи активно противодействовать уничтожению исторического наследия города Вологды, сформировать общественное мнение в пользу сохранения исторической среды. К 2015 году им удалось привлечь к своей деятельности напрямую и опосредованно через социальные сети около 1500 сторонников. 

Активность вологодских градозащитников реализуется в самых различных направлениях: это и шефство над памятниками архитектуры и исторической застройкой, и противодействие нарушению законодательства в сфере сохранения наследия, просветительская и образовательная работа в виде общественных экскурсий и квестов, и выявление новых памятников архитектуры с дальнейшей постановкой их на охрану. Популярность у горожан пользуются различные мероприятия, которые проводят активисты: это экскурсии по городу, конкурсы детского рисунка, мастер-классы. Положительные результаты градозащитной деятельности вологжан помогают формировать общественное мнение в пользу бережного отношения к памятникам истории и культуры, через освещение их культурологической значимости и активизировать действия за исторические ценности. В первый же месяц своей деятельности градозащитники собрали более 3000 подписей неравнодушных в защиту деревянной Вологды. Несколько объектов исторической застройки Вологды были спасены от сноса, т.к. они, благодаря градозащитникам, были признаны объектами, обладающими признаками объектов культурного наследия. Им одним из немногих в России удалось результативно организовать и провести силами общественности государственную историко-культурную экспертизу очень важного для истории России здания – Дома, в котором в 1919 году жил в ссылке великий князь Николай Михайлович Романов (г. Вологда, ул. Набережная VI Армии, д. 99 А). Дом стал региональным объектом культурного наследия и подлежит теперь государственной охране. Они совместно с горожанами в процессе субботников привели в порядок и подготовили к консервации большое количество исторических домов Вологды.

Градозащитное движение «Настоящая Вологда» выступает за комплексное сохранение исторического облика города, его историко-архитектурной среды, а также панорамных видов Вологды. 

По всем вопросам, связанным с участием в Круглом столе и Церемонии вручения Премии, просим обращаться к секретарю Оргкомитета Премии Светлане Усковой, тел +7 (967) 059 30 78, email: s.uskova@libfl.ru
