«Счастлив, кто смело берет 
под свою защиту то, что любит»

Овидий 

Пресс-релиз
О вручении ежегодной Премии 

имени Алексея Комеча
За общественно значимую гражданскую позицию

в деле защиты и сохранения культурного наследия России
После смерти Алексея Ильича Комеча особенно остро стала ощущаться необходимость в привлечении общественного внимания к проблеме сохранения памятников культуры, в приобщении к этому благородному делу все большего числа людей в разных уголках России. С этой целью в январе 2008 года была учреждена ежегодная Премия имени Алексея Комеча, присуждаемая за общественно значимую гражданскую позицию в деле защиты и сохранения культурного наследия России.
Как и в прошлом году, жюри приняло решение вручить две премии. Лауреатами 2013 года стали: Фонд Ромуальдо Дель Бьянко (Флоренция, Италия) и Ольга Владимировна Лелекова - реставратор высшей квалификации, в недавнем прошлом заведующему Отделом реставрации темперной живописи Гос.НИИ реставрации Министерства культуры РФ.
Жюри особо отметило неоценимый вклад Ольги Владимировны Лелековой в дело сбережения и возвращения в сокровищницу национального культурного наследия самых значительных памятников русского средневекового искусства, среди которых прежде всего должны быть названы росписи Рождественского собора Ферапонтова монастыря, созданные Дионисием и его сыновьями в 1502 г., и ансамбль икон 1497 г., входивших в древности в иконостас Успенского собора Кирилло-Белозерского монастыря. Эти и другие консервационные и реставрационные работы, проводившиеся под руководством и при непосредственном участии Ольги Владимировны, по праву считаются примерами образцового воплощения самых высоких требований современной реставрационной науки и практики. Неслучайно коллективу реставраторов, возглавляемому О.В. Лелековой, доверялась работа над самыми ответственными и сложными памятниками, среди которых древнейшая русская икона «Свв. Апостолы Петр и Павел» из Софийского собора Новгорода, созданная в XI в. Методы и принципы научной реставрации, этические нормы профессиональной деятельности, неизменно твердо отстаиваемые О.В. Лелековой в ее практической работе, на реставрационных советах, в Комиссии по аттестации реставраторов, экспертных заключениях, научных трудах, публичных выступлениях, приобрели значение общепризнанных эталонных требований, которые должны применяться при оценке труда реставратора. Ее профессиональное кредо и позиция гражданина основываются на безусловном приоритете подлинности и правды.
Коллективу сотрудников фонда Ромуальдо Дель Бьнко премия присуждена за профессионализм, упорство и мужество, демонстрируемое Фондом в многолетней поддержке инициатив по сохранению и популяризации на международном уровне культурного наследия российских регионов 

Церемонии вручения Премии будет предшествовать проведение Круглого стола на тему «Культурное наследие и права человека». В Круглом столе примут участие лауреаты Премии Алексея Комеча, эксперты, представители профессиональных и общественных организаций.
Ждем Вас на Круглом столе в 12:00 и
Торжественной церемонии вручения премии в 17:00

26 апреля 2013 года 

В Овальном зале Библиотеки иностранной литературы,

Москва, Николоямская улица, дом 6
Контакты

Светлана Ускова, секретарь оргкомитета Премии

(495) 915 33 05
svetlana_uskova@mail.ru; http://awards.libfl.ru/alexey_komech/index.html
